

阅读是获取知识、增长智慧的重要方式;阅读是传承文明、提高国民素质的重要途径。2013年4月23日,我市首次开展“盐渎风”全民阅读主题活动,十多年来全市各地各部门积极开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的阅读推广工作,着力构建现代公共阅读服务体系,在全市营造爱读书、读好书、善读书的社会风尚,更好地满足人民群众高质量阅读需求。城乡处处书香浓郁、硕果累累,“书香盐城”影响力显著增强。阅读理念渐入人心,书香氛围日益浓厚,全民阅读蔚然成风。

### 阅读活动深入人心

我市一直大力推动全民阅读活动,通过实施“十百千万”工程、培树阅读品牌以及广泛组织各类活动,极大地提升市民的阅读兴趣,为书香城市和文化校园的建设注入新的活力。

其中,一系列深受群众欢迎的品牌活动如“阅”见美好乡村盐城市全民阅读镇村行、“我为你诵读”、农家书屋“1+1”阅读指导以及“盐渎·言读”等,有效推动了全民阅读的深入开展。这些活动覆盖了乡村、学校和社区,通过线上线下相结合的方式,吸引了大量市民积极参与。

在东台市,“我为你诵读”全民阅读活动已成为提升市民文明素质和城市文化品位的有力举措。该活动由政府主导,多部门联合推动,已成功举办88场,营造了浓厚的阅读氛围。同时,建湖县的“畅想建湖”阅读马拉松活动也备受瞩目,该活动通过创新的阅读和测试形式,让参赛者在趣味性和竞争性中体验阅读的快乐,目前已成功举办四届,成为当地一张亮眼的文化名片。

在教育系统,盐城市第一小学通过“读写节”活动,让全校师生共同参与,深体验中华优秀传统文化的魅力。该活动不仅丰富了学生的课余文化生活,提升了他们的语文素养,也为培养文化自信奠定了坚实基础。阜宁县实验小学府前街校区的“百年流韵”大讲堂荣获江苏省“十佳阅读推广平台”称号,该讲堂通过邀请名家、组织社区分享等方式,成功激发了校内师生的阅读热情,并将这份热情传递到校园的每一个角落和社区的千家万户。

此外,“阅”见美好乡村活动也颇受好评,它通过主题朗诵、文艺演出、图书捐赠等多种形式,将阅读文化带到乡村,丰富了广大基层群众的文化生活,同时为乡村振兴助力添彩。农家书屋“1+1”阅读指导活动为每个农家书屋配备了一名中小学校语文老师作为阅读指导员,定期为周边农民开展阅读指导。“盐渎·言读”全民阅读活动通过与社区、校园的紧密合作,成功举办了多个阅读项目,极大地推动了家庭阅读的兴起。

今年我市高质量开展2024“盐渎风”全民阅读主题活动,进一步分享阅读之美,引领全民共读,共建书香盐城。今年4·23系列主题活动同样精彩纷呈,包括第二届“图书馆童话之旅”亲子悦读、长篇小说《舞之渡》新书发布分享会、“全民阅读”进企业及青年读书分享活动、“书香润苗”全民阅读活动启动仪式暨“学习新思想 做好接班人”主题读书活动等。

记者获悉,我市将继续推动全民阅读活动的发展和创新,通过政府、学校、社区等多方的共同努力,让阅读成为市民生活中不可或缺的一部分,为构建书香盐城注入源源不断的动力。



# 全民阅读主题活动开展十多年来 “盐渎风”劲吹“好读书”成风

记者 顾善济 倪静



### 阅读空间蓬勃建设

阅读需要空间和场馆。在全民阅读开始之初,我市就开始推进阅读空间与场馆的建设。从荣获全国“年度最美书店”称号的“言+买”书汇,到遍布基层的农家书屋;从遍布全市的“邮读小站”“盐渎书房”,再到方便读者的24小时自助图书馆,阅读新空间建设充分考虑人口分布、服务半径以及周边环境,确保资源的合理分配,有效地弥补公共阅读设施的不足,实现更广泛的覆盖。仅2022年,我市就成功新建30个全民阅读新空间。

中韩文化客厅是策应中韩盐城产业园建设打造的文化地标,集阅读、艺术、展演、文创与餐饮多功能于一体。其中,5400平方米的一楼图书综合馆藏书近10万册。建成以来,中韩文化客厅已成功举办50余场文化交流活动,吸引3000余人热情参与。更为独特的是,这里还设立了全市首个外国专家书屋,提供免费阅览服务,为国际文化交流与合作搭建坚实的桥梁。

亭湖区按照国家一级馆标准精心打造的图书馆新馆,现已全面对外开放,为市民营造了一个更加舒适、专业的阅读氛围。而在盐南高新区,2000平方米的D·A艺术街区书店与700平方米的共享阅读空间已成为当地的文化新焦点,接待读者人次已超百万。

射阳县则推出了富有创意的“公交流动书吧”项目,巧妙地将全县110辆公交车转化为“流动书吧”,穿梭于城市的大街小巷,为市民提供便捷的阅读机会,同时也为城市增添一道独特的文化风景。同城的恒隆书房藏书3.6万册,与射阳县图书馆实现通借通还服务。射阳县渔港小镇海洋童书馆不仅提供绘本借阅,还设有儿童活动区和图书交换平台,更为孩子们提供了有声阅读服务,让他们在玩乐中学习,在学习中成长。

为了让市民能够更便捷地获取到阅读资源,我市精心发布了“书香盐城阅读地图”。这份地图将全市的173个图书馆(分馆)、2190家农家(社区)书屋以及1200个基层阅读点串联在一起,形成一个庞大的阅读网络。市民只需通过这份地图,就能轻松找到离自己最近的阅读场所,让全民阅读真正变得“触手可及”。

去年以来,我市全民阅读工作不断向纵深推进,着力打造了“盐渎书房”品牌阵地,并构建了市县联动的“15分钟阅读圈”。同时,依托新时代文明实践中心(所、站)以及“盐渎书房”等阵地,积极开展“夜读300”文明实践活动。

### 阅读推广队伍壮大

全民阅读走深走实,需要培树一批优秀的阅读组织和阅读推广人,成立基层读书会、文学社、亲子阅读社团等,并广泛吸纳教师、百姓名嘴、文化能人、在校大学生等加入各级阅读志愿服务队伍,广泛调动社会资源、凝聚社会力量,共促全民阅读、共建书香盐城。

盐都区的乐华泽早在1993年就自费创办了华泽书社,无偿服务一方乡邻。30多年来,他先后举办阅读推广、农技培训、社科普及、文体活动等400多场次。“看到乡亲们翻阅图书时那粗糙的手、那充满渴望的眼神,我被深深打动了。”乐华泽说,为了让更多村民从书本中得到实惠,他购买大量书籍、报刊,提供农技培训服务。此外,他还运用多种形式激发农民阅读热情,让书香飘洒在田间地头、滋润涵养乡村文明。书社通过举办农民读书节、青少年诵读传学、红色传承等系列活动,倡导全民阅读,推进乡风文明。多年来常态化开展文明实践志愿服务活动,累计服务群众20多万人次。乐华泽也荣获全国“乡村振兴十大优秀阅读推广人”称号。

目前,我市有全民阅读推广人近800名、领读者400余人、阅读组织200余个,基层阅读先进典型不断涌现,阅读推广人队伍不断培育壮大。作为省“十佳阅读推广人”、市第六届“最美阅读推广人”,阜宁县益林中心小学校长杨王国一直致力于创意阅读课程开发研究,积极将课外阅读引入课堂,先后打造创意阅读微信平台、读书专栏和创意阅读项目,促进儿童阅读从课本走向生本。同时,为了推动课外阅读从学校向家庭延伸、向社区拓展,他还开办家教讲堂、阅读社区,实现阅读资源共享,打通全民阅读“最后一公里”。

从书中汲取能量,在阅读中振奋精神。在今年4月举行的2024“盐渎风”全民阅读主题宣传活动启动仪式上,来自亭湖区大洋湾读书社的陈羌与广大读者分享了他身残志坚开办读书社、投身阅读推广的感人故事。创办7年来,读书社以书为媒、以读为本,传播普及科学文化知识,积极弘扬正能量,区域影响力持续提升、受益人群不断扩大,有效激发了当地残障读者的阅读活力。陈羌先后被评为市“最美阅读推广人”、首批“江苏省全民阅读推广人”,2022年获得第四届江苏全民阅读“五十佳”荣誉称号。

一个书香充盈的城市,才能成为美丽的精神家园。十多年来,我市积极推进全民阅读,让书香弥漫在城市的每个角落。从丰富多彩的阅读活动到蓬勃发展的阅读空间建设,再到不断壮大的阅读推广人队伍,我市用实际行动诠释了对书香盐城建设的坚定承诺与不懈努力,让每一个人都能在阅读中找到属于自己的那份宁静与力量。